

胡锦涛贺非盟首脑会议召开

据新华社电 非洲联盟第十八届国家元首和政府首脑会议在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴召开之际,胡锦涛主席29日致贺词预祝会议取得圆满成功。

胡锦涛说,非洲联盟的成立,对非洲国家的团结合作、复兴发展具有划时代的意义。非盟成立十年来,着力加强机构和能力建设,在维护非洲和平稳定、促进经济社会发展、推动一体化进程等方面发挥了至关重要的作用。非盟已成为世界上有着广泛影响力的地区组织之一。我们相信,在非盟引领下,非洲国家和人民在联合自强的道路上一定能够团结奋斗,开拓进取,不断迈出新步伐。

胡锦涛说,中非友谊源远流长。进入新世纪,中非关系全面、快速、深入发展。中非合作论坛、中非新型战略伙伴关系的建立和发展,极大地推动了双方在政治、经贸、人文等各领域交流与合作。中非政治互信更加牢固,利益联系更加紧密,人民友谊更加深厚。中国始终是非洲的好朋友、好伙伴、好兄弟,不断巩固和加强中非团结合作,促进共同进步发展,是中国对外政策的重要基石,也是中方长期、坚定的战略选择。中方将一如既往与非方并肩携手,继续开来,推动中非新型战略伙伴关系向更高层次、更广领域迈进,为非洲和世界的和平与发展事业作出更大贡献。

■ 相关新闻

非盟会议中心落成

系目前我国在非洲最大援建项目

据新华社电 全国政协主席贾庆林28日在亚的斯亚贝巴与非洲国家领导人共同出席了非洲联盟会议中心落成典礼。

非盟会议中心项目是胡锦涛主席于2006年11月在中非合作论坛北京峰会上宣布的中国政府加强对非合作八项举措之一。会议中心位于非盟总部所在地埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴,占地面积13.2万平方米,总建筑面积5万平方米,由办公楼、会议楼和辅助配套设施三部分组成,主体建筑为高99.9米、共20层的办公楼。它是目前我国在非洲最大援建项目,是继坦赞铁路之后中非关系中又一历史性项目,被誉为中非传统友谊和新时期合作的里程碑。

中企苏丹遇袭 20余中国人失踪

发动袭击的武装组织苏丹人民解放运动(北方局)称,29名被控制中国人健康状况良好



新京报制图 许英剑

中水电公司项目部遇袭情况

时间:北京时间1月28日下午

地点:苏丹南科尔多凡州

事件:中国中水电公司项目部遭袭,20余名工人下落不明

进展:中方敦促苏方在确保安全前提下积极搜救中方失踪人员

据新华社电 中国驻苏丹大使馆29日证实,中国中水电公司在苏丹南科尔多凡州一个工地28日遭到当地武装分子袭击,20多名中国工人下落不明。

中国驻苏丹大使馆一名官员说,中水电公司在南科尔多凡州从事一个公路项目。该工地当地时间28日上午遭到当地武装分子袭击,当时工地有数十名中国工人。

这名官员说,袭击事件发生后,大使馆立即启动应急预案,密切跟踪事态发展,并与苏丹有关方面保持沟通,力争尽快找到失踪人员。

苏丹最大报纸之一《舆论报》29日报道了中国公司遭袭事件。报道说,发动袭击的武装分子属于反政府武装组织“苏丹人民解放运动(北方局)”。报道援引苏丹南科尔多凡州州长艾哈迈德·哈伦的话说,苏丹军方“正在做出周密安排,以保障中国工人和苏丹工人的安全,避免任何伤亡情况出现”。

“苏丹人民解放运动(北方局)”发言人阿尔努·恩古图鲁29日在接受新华社记者电话采访时说,有29名中国人已经被该组织控制,目前情况安全,健康状况良好。

■ 背景

苏丹人民解放运动(北方局)在1983年到2005年苏丹南北内战期间,“苏丹人民解放运动(北方局)”曾经隶属南方反政府武装“苏丹人民解放运动”。南苏丹在去年7月9日正式宣布独立后,“苏丹人民解放运动”成为南苏丹执政党。“苏丹人民解放运动(北方局)”则演变为苏丹境内的反政府武装。从去年9月开始,苏丹政府军和“苏丹人民解放运动(北方局)”在南科尔多凡州持续发生武装冲突。

■ 进展

被控制中国人未受伤

苏丹《潮流报》援引苏丹军方发言人萨瓦尔米·哈立德·萨阿德的话报道说,“苏丹人民解放运动(北方局)”武装28日在阿巴希亚镇附近发动袭击,但被苏丹军队击退。萨阿德说,遭袭的是中国公司一个工地,而不是一个军事单位。报道说,“苏丹人民解放运动(北方局)”已宣布,其部队袭击了在阿巴希亚镇附近修筑公路的一家中国公司。该反政府武装组织发

言人洛迪29日称,在与政府军交火后他们抓获了29名中国工人。洛迪称,中国工人并未被绑架,他们很安全,没有人受伤,由于政府军很快发动进攻,考虑到中国人的安全才将他们抓获。这些中国工人主要负责苏丹努巴山地区的道路建设。

中国驻苏丹使馆工作人员表示,是否是29名人员被控制,还未最后确定,中国驻苏丹使馆目前正在核实人数和人员名单。

■ 外交部回应

中方敦促苏丹搜救失踪人员

综合新华社电 外交部发言人刘为民29日就一家中资公司在苏丹遇袭事件答记者问时表示,中方已敦促苏方在确保安全前提下积极搜救中方失踪人员。

刘为民称,北京时间1月28日下午,苏丹南科尔多凡州一中资公司项目部遭到当地武装分子袭击,部分中方人员暂时下落不明。事发后,中国外交部和驻苏丹使馆立即启动应急机制。外交部领事司司长29日紧急约见苏丹驻

华使馆临时代办,敦促苏方在确保中方人员安全的前提下积极开展搜救。目前,苏丹政府正在全力搜救中方失踪人员,并加强了对在苏丹中方人员和项目的安全保护。

针对下属子公司中国水电股份的苏丹乌阿公路项目部在苏丹遇袭事件,中国电力建设集团有限公司办公厅负责人王志平29日告诉新华社记者,该集团已启动应急机制,正通过各种渠道努力营救失踪工人。

■ 提醒

29日晚,外交部领事司和中国驻苏丹使馆再次发出特别提醒,建议已在和拟赴苏丹达尔富尔地区及北、南科尔多凡州的中国公民和机构加强安全防范。特别提醒称,近期,苏丹达尔富尔地区及北、南科尔多凡州安全形势出现变化,发生多起恶性事件。

特别提醒要求已在达尔富尔地区及北、南科尔多凡州的中资机构和公民提高安全意识,加强防范,尽量减少外出,确保人身和财产安全。特别提醒同时要求拟赴上述地区的中资机构和公民关注当地局势,妥善安排访问时间。

■ 说法

“武装分子意在破坏公路建设”

苏丹南科尔多凡州州长艾哈迈德·哈伦称,遇袭时公司有35人,且大部分为中方人员,武装人员意在破坏当地的公路建设。

据《苏丹论坛报》报道,苏丹南科尔多凡州州长艾哈迈德·哈伦针对此事回应说,发动袭击的武装分子属于反政府武装组织“苏丹人民解放运动(北方局)”,这些武装分子试图破坏当地公司的安全稳定,并试图阻止该地区大型基础设施建设。所有人都清楚,受袭的

中资公司正在从事一项极其重要的修路工程。他说,袭击事件发生后,苏丹军队果断采取了行动。他强调,苏丹有关部门“正在做出周密安排,以避免任何中国工人或苏丹工人的生命安全受到伤害”。

据最新报道,该反政府武装组织称,除了近30名中国工人外,他们还劫持了9名苏丹政府军士兵,被俘人员目前全部安然无恙。

本组稿件(除署名外)综合央视等媒体报道